

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 11 DE DICIEMBRE DE 1932

NÚM. 344

En el VII Aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

La clase trabajadora ilicita testimonio su gratitud al Maestro por el carácter indestructible que supo dar a las organizaciones obreras.

PÁGINAS ESCOGIDAS

EL HAMBRE

Muchas veces se ha dicho que el hambre hace revolucionarios.

Se equivocan los que tal aseveran.

Lo que hace el hambre es abatir, quitar alientos, restar energías.

No negamos que en alguna ocasión puedan los hambrientos ser auxiliares de un movimiento revolucionario; pero alma de él, su factor primordial, no.

A lo más que llegan los hambrientos es a producir motines, atentos tan sólo a satisfacer el momento.

Las que hacen revolucionarios son las ideas. Quienes carezcan de éstas, aunque el hambre que sienta sea mucha, nada verdaderamente revolucionario harán.

Los zarpazos del hambre sirven mejor para crear mendigos que para dar buenos soldados a una causa progresiva.

No son los obreros que sufren mayor miseria ni los que padecen más hambre los que acuden antes a la asociación: son los otros, son los trabajadores mejor alimentados, los que conservan algunas energías quieren formar Sociedades y las sostienen.

No son los asalariados más empobrecidos, más famélicos, los que se alistaban en el Partido Socialista; son los menos depauperados, los menos abatidos, los que menos nublada tienen su inteligencia los que ingresan en él, los que se agrupan bajo la roja bandera.

Si el hambre hiciera revolucionarios habría que desear que todos los obreros la padecieran, y hasta procurarlo. Como no es así, como sucede todo lo contrario, los trabajadores se esfuerzan por mejorar su condición, no para estancarse en el simple mejoramiento, sino con el fin de prepararse material, moral e intelectualmente para emanciparse y emancipar a los demás seres humanos de toda dependencia política y económica. Las épocas de escasez y de hambre producen efectos desastrosos en una gran parte de la población obrera. Son éstos el abatimiento, la pasividad, el escepticismo, la cobardía y hasta el olvido de sus intereses o la traición a los mismos.

No hay que contar con el hambre para hacer revolucionarios, porque el hambre no les hace. Querrán la Revolución, irán a ella, los hombres que, sustentando grandes ideales, hayan recibido una excelente educación ciudadana, tengan energías y dispongan de un ánimo resuelto.

Fabricarán, pues, revolucionarios, no los engendradores del hambre, ni los que despiadadamente tratan a los asalariados, sino quienes tomen con interés el que éstos se vigoricen e instruyan, infunden en ellos los ideales de redención y lleven a su ánimo el convencimiento de que en la lucha por los mismos han de ser incansables.

PABLO IGLESIAS

en sí misma, si no principalmente de honrar su memoria por lo que significó en la lucha en pro de la emancipación del proletariado, y más aún que por su propia actuación, por las ideas que sustentó y que al ser difundidas por todo el país dió lugar a la creación de los grandes organismos nacionales que son el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

Convencidos de esta afirmación, creemos que cada día se hace más indispensable el destacar la claridad con que el «abuelo» exponía su pensamiento. Y consideramos que esa norma es la que debe presidir todos los actos que los socialistas realizamos.

Si el problema angustioso del paro se achaca en el extranjero al gran desarrollo del maquinismo, ¿qué ha de suceder en España cuando llegue ese período, si ya en la actualidad nos encontramos ante una gran masa de obreros sin ocupación?

La solución de esta incógnita debe hacernos pensar en si la vida política y social de nuestro país tiene que seguir los viejos rumbos de las demás naciones y por consiguiente si nuestro movimiento obrero y socialista ha de verse obligado a realizar aquellos actos que hicieron otros partidos y cuyas consecuencias desastrosas se muestran en forma tan evidente.

¿Cuál es la situación en que se encuentran nuestras organizaciones en el momento presente? A nuestro juicio en un punto en el que la visión del momento nubla, sin llegar a oscurecerla, la ruta del porvenir.

La causa fundamental de ello son los cantos de sirena de aquellos elementos no socialistas que tratan de crear una fuerza obtenida de la cantera proletaria, aprovechándose de la ignorancia de gran parte de la clase trabajadora que aún cree en las promesas fáciles de expresar, pero difíciles de cumplir.

Iglesias los conocía muy bien. En los comentarios que

Gran Velada

Para conmemorar el VII aniversario de la muerte del Apóstol del Socialismo Español Pablo Iglesias, la Agrupación Socialista ha organizado, para el próximo jueves 15, a las 9 y media de su noche, en la Casa del Pueblo, una velada oral, en la que tomarán parte destacados elementos de la Agrupación y Juventud Socialista.

Deber de todo trabajador es concurrir a la velada en honor de nuestro llorado Maestro Pablo Iglesias.

puso al programa del Partido Socialista Español decía lo siguiente: «Esos partidos (avanzados burgueses) sostienen las libertades políticas no por favorecer a la clase trabajadora, sino por llevarse de ella las fuerzas que necesitan para pelear con sus adversarios y ocupar el Poder. Así se ha visto que cuando le han ocupado, esas libertades han sido mutiladas. Las medidas favorables a la clase trabajadora que en su programa han consignado dichos partidos, más están allí para alucinar a los sencillos obreros que para llevarlas a la realidad.»

No creemos que esto necesite comentarios. Los trabajadores nos hemos quejado de las leyes sociales y nos quejamos aún hoy, cuando no se cumplen.

Y por último, los socialistas conscientes debemos enseñar al proletariado que la República ha de utilizarla para ponerla a su servicio, a cuyo propósito nada más elocuente que otro párrafo del Maestro: «Lo que da vida y caracteriza a nuestro Partido no es su propósito de alcanzar las libertades políticas y una serie de reformas de mayor o menor importancia, sino la aspiración que le distingue y separa de todos los partidos burgueses avanzados.»

Jóvenes, leed
RENOVACIÓN

Sociedad de Constructores de Calzado y Oficios Similares

CONCURSO

Pasado mañana martes a las 9 en punto de su noche se cierra el plazo para el concurso a la plaza de Secretario General de esta Sociedad.

Los compañeros que quieren enterarse de las condiciones, pueden pasar por la secretaria n.º 1, de Círculo Obrero, todos los días laborables de las nueve de la noche en adelante.

LA JUNTA

Del Arte Textil
Gran Velada Oral Literaria

El próximo sábado 17 de los corrientes, celebrará una Gran Velada Oral-literaria el Sindicato del Arte Textil, con el objeto de celebrar el XV aniversario de su fundación. En este acto a mas de tomar parte algunos camaradas pertenecientes a este Sindicato intervendrá como sostenedor nuestro correligionario

MIGUEL VILLALTA

que tan gratos recuerdos ha dejado entre el público ilicita, en sus anteriores intervenciones.

Obreros: Leed y propagad
EL SOCIALISTA

Ante el Aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

Las organizaciones socialistas y de la Unión General de Trabajadores celebramos como en años anteriores el aniversario de la muerte de Pablo Iglesias.

¿Qué significan para nosotros estos actos de aniversario?

Nuestras ideas, sustentadas sobre una base colectiva, cuando se manifiestan para honrar las virtudes de un hombre excepcional como Iglesias, no se defiende exclusivamente en el hombre, pues no se trata solamente de recordar una figura por lo que va

Sindicato del Ramo de la Alpargata

La magna Asamblea del domingo

Como se tenía anunciado, el próximo domingo pasado, este Sindicato celebró asamblea general extraordinaria, a la cual estaban invitadas las representaciones obreras pertenecientes a los pueblos de la Zona, con el fin de tratar sobre los contratos de trabajo que los trabajadores de esta industria tienen presentados a sus respectivos patronos.

Asistieron representaciones de casi todos los pueblos que intervienen en la confección de este Contrato y el salón completamente lleno de trabajadores interesados en la solución de este asunto. Todos cuantos oradores tomaron parte, condenaron con energía la conducta observada por los patronos de todos los pueblos, los cuales hacen una labor obstruccionista no acudiendo a las reuniones que convoca el Jurado Mixto, con el exclusivo fin de entorpecer la labor y las aspiraciones de los obreros alpargateros. Después de un examen minucioso del problema hecho con detenimiento, por cuantos compañeros intervinieron, se tomó el acuerdo más conveniente para que esta situación anómala creada por la labor negativa de la representación patronal, termine y el Contrato de Trabajo entre en vigor dentro de un plazo breve. Al reseñar ligeramente la Asamblea celebrada por el Sindicato del Ramo de la Alpargata, no podemos menos que hacer algunos juicios que nos sugiere, la posición en que desde un principio, se colocaron todos los obreros de los diferentes pueblos y los de la localidad, posición noble y prudente, que contrasta enormemente con la postura adoptada por la clase patronal; postura que muy bien puede calificarse de provocativa, contra los deseos y aspiraciones de los obreros de la alpargata y contra el régimen implantado por un gesto viril y gallardo del pueblo español.

Tomen nota los enemigos anónimos y descubiertos de la clase trabajadora y comparen conductas de unos y de otros y juzguen, a ver si les quedan arrestos para salir en defensa de unos señores que hacen bafa y escarnio de las reivindicaciones obreras.

Más de seis meses hace que estos obreros elevaron el proyecto de contrato a la clase patronal y hoy ha tenido que reunirse el Sindicato del Ramo en magna asamblea para tomar acuerdos, porque el contrato en proyecto, apesar del tiempo trascurrido, aún duerme el sueño de los justos.

Tomen nota las autoridades competentes en esta materia, por-

que la actitud de la clase patronal pudiera muy bien provocar un conflicto de gran envergadura y luego no se nos diga a los obreros que hemos sido los causantes del malestar que esto pudiera traer, porque está demostrado plenamente hasta la sociedad, la actitud correcta y paciente de los trabajadores al no tomar determinaciones, que a algunos pudieran parecerles violentas ante la pasividad patronal, y que hoy si el contrato presentado no tuviera un pronto y feliz término, los obreros se verían obligados a demostrar a sus adversarios, que también saben defender sus intereses en el terreno adecuado.

D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

ALICANTE

Del Arte Textil

A mis compañeros tintoreros

Algo difícil para mí es coger la pluma y expresaros todo aquello que mi espíritu siente. Pero no obstante he de manifestar lo que algunos de nosotros estamos observando en nuestra sección y en el mismo Sindicato.

Hemos de ver si desde hoy en adelante nos apiñamos todos los tintoreros que cual yo pienso, para poder contrarrestar con energía y con buena voluntad las intenciones de cierto sector obrero, para poder formar un solo bloque donde, sin distinción de grupos, puedan expresarse con buen sentir las ideas de aquellos compañeros que están conformes con la táctica de la U. G. T. y que de manera sistemática combaten aquellos que de una manera indirecta, quieren burlar las normas y los acuerdos que nuestros compañeros delegados han tomado en el último Congreso.

Y no solo esto, sino que intentan obrar a espaldas de nuestros Estatutos y sin darse cuenta o dándose, perjudican nuestros intereses sindicales que a la par son suyos.

Los obreros debemos ya ser correctos y saber respetarnos unos a los otros y más que nada respetar a aquellos compañeros que supieron sacrificarse en bien de los desheredados, construyendo una organización potente.

No reparéis poniéndoos frente a nosotros y luchando descaradamente y sin conciencia de que practicáis el odio entre nosotros, ayudáis a quien tenemos la desgracia de depender, haciendo con esto crecer la desorientación para que ellos se aprovechen y todos nosotros sigamos sin potencia para hacernos respetar por ellos, y olviden de una vez para siempre que no somos aquellos tintoreros que por tener más o menos agradecimiento hacia ellos dejemos de ser

obreros dignos. Considero que es perder el tiempo agredirnos con frases ofensivas, tiempo que, necesariamente, nos será muy útil para trabajar por alcanzar el único fin común, por el que debemos luchar como un solo hombre, para conseguir el mejoramiento social y material que todos ansiamos. Los obreros tintoreros, tejedores y demás obreros de diferentes secciones, luchamos por las necesidades más perentorias y poder llevar el pan suficiente a nuestros hogares. ¿Quién duda de que todos tenemos derecho a la vida? Pero es necesario que aún descartada la diferencia de procedimientos para conseguir la emancipación social, nos tengamos respeto, que es el fundamento de la educación y principio que nos impone el amor de los semejantes.

JUAN TORREGROSA

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

Cooperativa de Casas Baratas

Pablo Iglesias

Sección de Elche

Para tratar sobre la delegación de esta Sección al II Congreso que se celebrará en Madrid el día 22 del mes de enero de 1933, se convoca a los afiliados a una reunión, esta tarde a las 3 y media, en la Secretaría de Circulo Obrero.

AVISO

Se pone en conocimiento de los socios que el plazo para admitir adheridos al nuevo plan de construcciones, termina el día 31 del actual mes de diciembre.

Para detalles e inscripciones, dirigirse a Antonio Serrano Ruiz.

Agricultores:

Vendo cebollino, simiente de Molina, seleccionada. Hay dos tahullas de plantel.

Carlos Soler Sansano
PERLETA

Sindicato Ramo de la Alpargata

A todos las Secciones

Se pone en conocimiento de todos los compañeros atrasados en el talonario, que se ha concedido un plazo hasta el 15 de Diciembre, para que se pongan al corriente en sus cuotas, pasada esta fecha, los que no lo hicieren serán dados de baja por falta de pago.

EL COMITÉ

ELCHE HONRA A SUS HIJOS

Un acuerdo del Ayuntamiento

En la sesión celebrada la pasada semana por el Ayuntamiento, se tomó el acuerdo de celebrar un homenaje a la memoria del que fué competente y admirado Director de las Academias Municipales de Dibujo D. Mariano Antón Serra.

El Alcalde ha reunido ya en su despacho a representaciones de las Sociedades Artísticas Blanco y Negro, Coro Clavé, Popular Coro Clavé, Orfeón Illicitano y Artística Socialista, habiendo planeado, en principio, el programa del homenaje, que podrá consistir en una Exposición de cuadros del Maestro Antón; dedicar una calle o plaza a su nombre colocando una lápida con su busto; organizar un festival escolar y celebrar una velada necrológica.

Se abre una suscripción pública y popular, encabezada por el Ayuntamiento para costear la lápida y busto, pudiendo hacerse los donativos en todas las Sociedades antes nombradas, en las que ya funcionan sub-comisiones con este objeto.

Oportunamente se darán a conocer los detalles del homenaje, en cuya organización, la Comisión Artística designada, trabaja ya con el cariño y entusiasmo que merece el nombre de D. Mariano Antón Serra.

Confitería GARCÍA

Escaladial en tortadas, mazapan y turrones

Teléfono, 117

Canalejas, 32

ELCHE

Nuevo Director del Instituto

El nuevo Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, en atento Saludo, nos da cuenta de su toma de posesión y se ofrece a nuestro periódico. Agradecemos a D. Manuel Marín y Peña su ofrecimiento y desde estas columnas le alentamos a que ponga en el Instituto que dirige todo el entusiasmo posible para que éste quede oficialmente concedido a Elche en tiempo oportuno.

GRUPO FEMENINO SOCIALISTA

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria para mañana lunes a las ocho y media de la noche.

Por tener que tratar un asunto de interés se ruega la asistencia de las afiliadas.

EL COMITÉ

A BOCA JARRO

¿Qué tendrán?

Está visto, los curas y frailes están dejados de la mano de Dios, como vulgarmente decimos.

Yo no sé que tendrán los capellanes, pero es lo cierto que escaman.

En Orihuela esto, en tal sitio lo otro... y en Elche, de dos que habían en un Colegio no queda ninguno.

No queremos pensar mal, pero la verdad es, que da esa semilla unos frutos que ni cultivados con fórmulas de Dositeo.

¿Y en la Juventud Católica?

¡Otro que tal baila! Los jóvenes católicos de tan aristocrática y perfumada Sociedad, en vez de estudiar los problemas que la juventud debe resolver, se dedican en el domicilio social a jugar a mares y flejes, y ¡ay mare! por si uno quería más a otro o le daba más satisfacción en el juego, han armado la de San Quintín, saliendo a mordiscos y arañazos.

Venga un poco de moralidad societaria y de la otra, jovencitos luses. Enfocar los asuntos de casa.

Leo a «Patria»...

y me entero de que EL OBRERO le ha atacado estando suspendido, y a esto le llaman abusar del vencido y de la situación; si fuera verdad no estaría mal.

Pero vamos a ver si el Director de «Patria» abusa de los que le pagan o no, y de la situación en que se escuente.

Estando suspendido el semanario en cuestión, oímos a Dositeo decir un día que tuvo miedo.

«Mire V., yo no quiero nada con los beatos ni cavernícolas, estoy harto de ellos, quiero a la República y me dan asco ciertos sujetos cavernícolas.» «Haga V. constar estos nombres de beatos, que sepan quienes son, no vaya yo a cargar con lo que otros han hecho.»

De forma es, que mientras hay sueldo y se ve peligro, venga de ahí, pero cuando entra el canguelo, a decir mal de sus amigos que le pagan.

¿Y esto no es aprovecharse de la situación, Dositeito? ¿Y de los caídos tampoco?

¡Vaya consecuencia, señores de «Patria»!

Ultima hora

El Abogado de la Cal, ya que no merece confianza para defender pleitos, la merece para ensuciar cuartillas en contra de honrados ciudadanos.

Se lo tendremos en cuenta, amigos.

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junta a Correos) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero.

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

Sindicato de la Edificación Sobre las vacaciones pagadas

Nos encontramos en la fecha en que lleva un año en vigor la Ley de Contratos de Trabajo elaborada por el Gobierno Republicano.

Según el artículo 56 de dicha Ley, todos los obreros españoles tienen derecho a percibir unas vacaciones equivalentes a siete días de trabajo que deben descansar y cobrar el jornal que de ordinario recibirían, si su contrato de trabajo ha durado un año.

Como todas, esta ley, tropieza con el vicio de retratamiento tan arraigado en los espíritus españoles.

Nos encontramos con un elemento obrero tan acostumbrado a sufrir desconsideraciones de la clase capitalista, que no concibe la idea de que tales derechos le puedan corresponder y de esta indiferencia se aprovecha la clase patronal; en esta apatía de los obreros confían los explotadores, para ir negándose constantemente a ceder este derecho, como antes los hemos visto negarse a otros que ceden a los obreros escrupulosamente.

Nosotros tenemos que hacer notar hoy, que lleva un año en vigor la referida ley, un caso de incumplimiento de la misma, que se ha llevado a cabo en una Fábrica de Mosaicos de la localidad, sin que se haya tenido que apelar a la intervención de las autoridades competentes para hacer cumplir todos estos preceptos de la legislación social.

En estas fechas están disfrutando estos obreros los siete días de vacaciones pagadas. ¿Y qué ha sido necesario para ello? un poco de decisión por parte de los obreros, porque todos estos preceptos de la legislación, son harto conocidos de la clase patronal. Ella sabe que está obligada a cumplirlos a la hora que los obreros quisieran.

Este caso nos llena de satisfacción porque creemos que servirá para que todos los demás obreros lo tomen como ejemplo para ir exigiendo este derecho que de hecho corresponde a todos cuantos llevan un año trabajando por cuenta de un mismo patrono.

C.

Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

Federación de Juventudes Socialistas de la Provincia de Alicante

CIRCULAR
A todas las Secciones

Estimados compañeros:
La Comisión Ejecutiva de esta Federación ha acordado celebrar un festival en Elche en fecha todavía no designada. El proyecto es el siguiente:

Por la mañana del día que se designe se celebrará en un teatro la lectura de tres poesías y un trabajo en prosa. Las poesías serán originales de tres poetas afiliados al Partido Socialista, escritas expresamente para el acto y bajo los siguientes temas:

- CANTO A LA MUJER OBRERA.
- CANTO AL TRABAJO.
- CANTO A LA LIBERTAD.

El trabajo en prosa versará sobre la «Misión de las Juventudes Socialistas» y será sometido a concurso entre los afiliados a esta Federación provincial.

Finalmente pronunciará un discurso, sobre un problema de doctrina socialista, nuestro camarada Fernando de los Ríos.

Por la tarde se celebrará un mitin con la intervención de un representante de esta Federación y de nuestros compañeros Margarita Nelken, Jerónimo Bugada y Fernando de los Ríos.

Todos estos actos se celebrarán en Elche y a ellos serán invitados todos los socialistas de la provincia.

La próxima semana tal vez podamos informar más detenidamente de estos actos, a los que estamos seguros que prestará su concurso la masa trabajadora de la provincia.

Las secciones de nuestra Federación, desde este momento, deben comenzar a organizar la excursión de la misma forma que lo hicieron cuando el homenaje póstumo a Sanchis Banús, en Ibi, organizado también por esta Federación.

Fraternamente vuestros y del Socialismo.

Por La Ejecutiva: El Presidente, Enrique Crespo; El Secretario, Pascual Sánchez.

Miguel Salvetti Pardo

MEDICO
Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Abadía, 7 ELCHE

Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernandez, n.º 51.

TEATRO KURSAAL De la función benéfica

De la función que la Artística Socialista celebró el día 1.º de Diciembre en beneficio de una hija del camarada Vicente Mendiola, la cual se halla sufriendo una larga enfermedad, han resultado los siguientes datos:

Recaudación total 629'00
Gatos, total 208'30
Total líquido (beneficio) 420'70

LA COMISIÓN

A los suscriptores de fuera

Se ruega remitan el importe de los trimestres vencidos antes de finalizar el presente año. El pago pueden verificarlo en sellos de correo o giro postal a nombre del Administrador, Casa del Pueblo.

Federación Local de Sociedades Obreras

Esta Federación celebrará Asamblea Magna, el próximo viernes a las nueve de su noche, para elegir el compañero o compañera que ha de ocupar la Presidencia durante el año 1955.

SE VENDEN

10.000 tejas de las llamadas árabes o redondas, al precio de 5 céntimos cada una.
Razón: Círculo Obrero, Plaza de Joaquín Costa, 5.

De interés

Compro estiércol de cuadra y de basuras del uso doméstico a precios convencionales, haciendo la limpieza el día siguiente de pasar el aviso a la casa n.º 49 de la Avenida de Blasco Ibañez.

Círculo Obrero Illicitano

SERVICIO MÉDICO
Arrabal.—D. Jerónimo Sánchez Pascual.
Centro y Sta. María.—Don Antonio Brú Gomis.
Llano.—D. Manuel Martínez Magro.

PRACTICANTE
D. Lorenzo Casas Antón

Jóvenes, leed
RENOVACIÓN

Ayuntamiento

Sesión del día 7

El compañero Manuel Rodríguez abre la sesión. Asisten 18 concejales; 11 de ellos de nuestra minoría.

Aprobada el acta de la anterior, se da cuenta de varias instancias para obras de edificación.

Se acuerda publicar edictos anunciando la subasta del arriendo por plazo de tres años, del arbitrio sobre sillas y tribunas que se colocan en paseos y vías públicas.

Acto seguido se acuerda solicitar del Estado la construcción de tres grupos escolares, con dos secciones cada uno, niños y niñas, y casa habitación para los Maestros, en las partidas rurales de Asprillas, Valverde Bajo y Torrellano Alto, a cuyas construcciones contribuirá el Ayuntamiento con el 25 por ciento del coste total de las obras.

Seguidamente se acuerda conceder una subvención para sostenimiento de la cantina escolar instalada en las Escuelas Graduadas de esta Ciudad.

Igualmente se acuerda exponer al público el proyecto de presupuestos para el año 1955.

De la misma forma es acordada la creación de la Oficina de Colocación Obrera.

Se levanta la sesión a las 21 horas.

Sindicato de la Alpargata AVISO

Se ruega encarecidamente a todos los compañeros socios, que lleven trabajando un año o más dentro o fuera de la fábrica, pasen por Secretaría todos los días de 6 a 8 de la tarde, para enterarles de un asunto interesante.

EL COMITÉ

En Torrellano Alto

Hoy domingo a las 4 de su tarde y organizado por la Sociedad de Trabajadores del Campo «El Porvenir» de Torrellano Alto, tendrá lugar un grandioso acto de unificación sindical, en el que tomará parte nuestro querido compañero Juan Hernández Rizo.

Agrupación Socialista Interesante

Se ruega a todos los compañeros hagan por liquidar sus cuotas antes de primero de año, pues en caso contrario, serán dados de baja por falta de pago.

EL COMITÉ

Actos Civiles

Con el nombre de Octavio han inscrito en el Registro Civil un niño nuestros estimados amigos el joven socialista Luis Mira García y la compañera Angela García Serrano.

Tanto la madre como el nuevo vástago gozan de perfecta salud. Con éste son dos los que esta feliz pareja ha librado de las aguas bautismales.

Felicitemos a tan venturosos padres.

El lunes próximo pasado dejó de existir la joven Carmen López Marín, hija de nuestros compañeros Miguel López y Francisca Marín.

Al sepelio, que recorrió las principales calles de esta ciudad, acudió una muchedumbre considerable, destacándose un grupo de jóvenes pertenecientes a la Sección Femenina del Círculo Republicano Radical Socialista, prueba evidente de las simpatías que contaba la finada.

Tanto a sus desconsolados padres como a todos los demás familiares damos nuestro más sentido pésame por medio de estas líneas.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño nuestra compañera Margarita Pastor Jaén, esposa de nuestro correligionario Antonio Alarcón Martínez.

A la dichosa pareja deseamos mucha salud para que el pequeño se desarrolle fuerte y sano y pueda contribuir, con su generación, a asentar definitivamente la Sociedad socialista que vislumbramos.

Nuestra enhorabuena más cordial.

El día 2 del actual contrajo matrimonio nuestro querido joven socialista Francisco Pomares Sempere con la simpática muchacha Dolores Antón Balboa.

Testigos de este enlace fueron los camaradas Vicente Sánchez Galiano y Manuel Serrano Tremiño.

Deseamos a los nuevos esposos una interminable luna de miel.

Círculo Obrero

Hoy domingo, a las 5 y media de la tarde, Asamblea General ordinaria en el Salón de Actos, para elegir la Junta Administrativa para el año 1955.

Imprenta Moderna.—Elche.

¿Quiere Ud. ser elegante y rico?

Adquiera los géneros de la sombrerería

CAMPELLO

y se le obsequiará con una participación de LOTERÍA DE NAVIDAD por cada compra de cinco pesetas en adelante

Últimos modelos en sombreros, gorras, boinas y demás artículos del ramo para caballero

Para comprar barato, en esta casa

AGENTE DISTRIBUIDOR

JOSÉ SERRANO
Obispo Tormo, 6



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

NOTAS BIOGRAFICAS

PABLO IGLESIAS POSSE

«Nació en El Ferrol el 18 de Octubre de 1850. Hijo de una modesta familia obrera y huérfano de padre en su infancia, dedicóse al trabajo para ayudar a su madre a ganar el pan cotidiano, entrando al efecto en una imprenta de Madrid, a donde se había trasladado siendo niño. Iglesias Posse, fué en su educación y en sus costumbres, un producto del taller. No había cumplido aún 20 años, cuando se alistó en la sección de tipógrafos de la Federación Madrileña de la Asociación internacional de los trabajadores. Desde entonces Iglesias no se ha separado jamás del movimiento obrero.

Se mantuvo constantemente al lado de aquella escasa minoría de tipógrafos internacionalistas, apesar de que las corrientes de la casi totalidad de los obreros de su oficio estaban inclinadas a la importante Asociación General del Arte de Imprimir.

La primera vez que Iglesias tomó parte en los trabajos de la Internacional, fué en las Asambleas celebradas por la Federación Madrileña para discutir el orden del día del Congreso Obrero que se efectuó en Barcelona en Junio de 1870, y en el cual se constituyó la Federación Regional Española de la Asociación Internacional de los Trabajadores. En estas Asambleas demostró ya, el espíritu observador que poseía. No se lanzó, desde luego, como otros jóvenes lo hacían, a tratar por su cuenta y de una manera atolondrada los arduos problemas ofrecidos a la resolución del Congreso de Barcelona, sino que con mucha calma, haciendo preguntas oportunas, afirmaciones conducentes y observaciones juiciosas, procuraba enriquecer su inteligencia con el caudal de conocimientos sociales que a la sazón poseían los internacionalistas españoles.

Sus aptitudes le llevaron muy pronto a ocupar un lugar distinguido en la Internacional, siendo elegido secretario-corresponsal de la Comarca del Norte en el Consejo Federal que se constituyó en Madrid el 24 de Septiembre de 1871. Al propio tiempo formó parte del Consejo de Redacción del semanario socialista «La Emancipación», fundado por algunos miembros del Consejo Federal, entre ellos Mesa.

Declarada la Internacional fuera de la Ley, Iglesias continuó firme en su puesto de Secretario del Consejo Federal por la Comarca del Norte.

Tomó parte en el Congreso de Zaragoza, celebrado el 4 de Abril de 1872, como delegado del Consejo Federal, donde por haber sido este trasladado a Valencia, dejó de ejercer el cargo que ocupaba. Desempeñó el cargo de Presidente de la Asociación General del Arte de Imprimir, en la cual ingresó con el fin de inclinarla al lado de la resistencia, empeño que logró aprovechándose de una huelga general del oficio que dió al traste con las ideas armónicas de aquella asociación.

Delegado por el Partido Obrero, hizo una campaña de propaganda en casi todas las provincias españolas.

Ha tomado parte en todos los Congresos socialistas celebrados desde 1871, salvo en los celebrados en los últimos años de su vida. Fué Concejal del Ayuntamiento de Madrid y primer Diputado a Cortes que se sentó en los escaños del Congreso con carácter socialista, tomando parte activa en muchos debates parlamentarios, especialmente contra la guerra de Marruecos. Fué objeto de persecuciones y encarcelamientos, pero nada sirvió para amilanar al Apóstol del Socialismo.

Fué redactor, como se ha dicho, del semanario «Emancipación» y colaborador de la «Ilustración Popular» (1897), «La España Moderna» (1898), «La Nueva Era» (1901), «Revista Socialista» (1903), «La Correspondencia de España» (1903) y fundador del importante diario «El Socialista», al que dedicó toda su atención y cariño.

Ha publicado gran número de libros y folletos, especialmente de estos últimos, en los que trata de una manera persuasiva problemas obreros.

Sobre su personalidad e historial en las luchas sindicales y políticas y aún de su vida privada, se han lanzado a la publicidad interesantes libros de diferentes escritores.

Murió el día 9 de Diciembre de 1925, siendo presidente de los importantes organismos españoles Unión General de Trabajadores y Partido Socialista.

Ante su cadáver que estuvo expuesto en la Casa del Pueblo, desfilaron multitud de trabajadores, como asimismo gran número de políticos del antiguo régimen a los cuales fustigó por sus actuaciones desde el Poder contra la clase obrera.

En el Cementerio Civil de Madrid, se erigió un mausoleo en su memoria, costeado por suscripción popular entre los obreros organizados.

Actualmente el Ayuntamiento de Madrid ha convocado un Concurso, para la construcción de un monumento que perpetúe la memoria del que cariñosamente llamábamos todos «El Abuelo».

Por la transcripción,
A. S. R.

Honremos a Pablo Iglesias fortaleciendo las entidades que se han alimentado con su espíritu.

Panoramas obrero-industriales

Traslado y sus motivos

Siempre buscó el Capital medios para escurrirse de la presión con que la lucha obrera lo encajona. Siempre halló medios para no dejarse prender fácilmente por las garras de la razón.

Hoy, paulatinamente, va empleando en su esquivo un nuevo sistema que dá excelentes resultados frente a la constante lucha que el obrero le entabla. Ese excelente resultado dará su fruto mientras los obreros estén ciega mente sin asociarse completamente. A pesar de la enorme carrera social que lleva el proletariado, aún queda mucho que hacer para llegar a una media concentración social para poder impedir en todas partes esa ambición leonina que la burguesía ostenta con tanta vitalidad.

Dada la competencia comercial y dada la merma, por lo que el obrero exige a la burguesía de sus industrias, en las enormes ganancias, vense cada día más obreros industriales parados. La causa de que los obreros estén parados no radica en el déficit de la fabricación, radica en el superávit del egoísmo del fabricante, que no es igual. La competencia es la base de que se valen para el manejo de cierre, venta o traslado.

TRASLADO, he aquí el nuevo sistema de que se vale el capitalismo para hacer fracasar las sociedades obreras en lucha.

Ejemplo: Aquí en Elche tenemos una fábrica de calzado, cuya fábrica en un principio marchaba perfectamente bien, con unos ingresos fabulosos. La fábrica veía en sus balances la necesidad de explicar más su producción, y así lo hace. Juntamente el obrero, automática, ve el valor de su trabajo que no contrasta con el jornal que cobra; también, al mismo tiempo, la vida económica de su hogar le pide más para llevar un poco mejor igualadas las necesidades más imprescindibles para poder ir tirando. Al fin de luchas y reuniones, de acuerdos y bases, el obrero consigue una migaja del pan de su producto. Y sigue la emancipación porque las necesidades le empujan; y ya, cuando el obrero está diestro en su trabajo, cuando el obrero está asociado y se da cuenta de su situación social y pide lo suyo, entonces el capital se dedica a otro negocio, vende la fábrica o la traslada.

Su último medio o truco es el traslado y aquí es cuando la sociedad obrera pierde sus reconquistas, entonces es cuando el obrero se ve fracasado.

El capital divisa el campo, lo

explora, y cuando ve un lugar fácil de explotar, allí que te va con los trastos. Monta su fabricación de calzado en un pueblo completamente agrícola, donde todos los ciudadanos están hambrientos de trabajo, donde prefieren más ganar tres pesetas en la fábrica que tres y media en el campo, y he aquí que de un pueblo agrícola mal atendido, nace un pueblo industrial poco educado y perfeccionado.

Los primitivos obreros llegaron a conseguir en su lucha societaria un jornal de seis pesetas a fuerza de luchas; y cuando pedían más en su afán emancipador, que daron sin trabajo.

Los obreros campesinos, parados y hambrientos, sugetos a una vida misera, han encontrado ocupación en la nueva fábrica que han montado en el pueblo, donde, como todo es maquinismo, se aprende pronto su manejo, fuera de cuatro técnicos paniaguados encargados. El obrero campesino se ha hecho industrial y entre estar parado o trabajar en el campo y ganar tres o cuatro pesetas cuando le dan trabajo, se conforma con ir a la fábrica por tres o tres y media pesetas.

El Capital ha montado en dicho pueblo una escuela que al poco tiempo se transforma en fábrica. El Capital ha encontrado su medio económico y competidor. A sus primitivos operarios tenía que pagarles forzosamente 6 pesetas diarias; a estos nuevos les paga a tres y los tiene sin asociar.

Ya no tiene déficit el capital, ha aumentado el cien por cien en sus ingresos; ya puede competir con los fabricantes de operarios de 6 pesetas para hacerles cerrar, vender o trasladar sus fábricas.

Ante esta real paradoja vése la socialización proletaria en retroceso. Ahora tiene que volver otra vez a construir nuevamente el proletario su lucha emancipadora; ahora hay que empezar por educar a esos campesinos, nuevos industriales, para que sepan lo que les corresponde del trabajo que realizan, y al mismo tiempo, enterarles del daño que causan a sus otros hermanos con cobrar ellos esos salarios tan bajos, causantes de la competencia para dejar a los emancipados más adelantados en paro forzoso.

¿Quiénes pueden ser los sub-sanadores de estas maniobras?...

Principalmente es el Gobierno quien debe impedir este libertinaje transformador de la ciudadanía, de ahí derivarse los conflictos sociales, donde la prole paga siempre con su sangre y su vida...

Ante tales posibilidades, somos también nosotros, los obreros de los pueblos industriales, los que hemos de evitar que puedan llegar tales hechos, y esto lo podemos evitar educando y ayudando en su emancipación al obrero campesino, para marchar en unión armonía social ellos y nosotros.

¡Obreros industriales, ayudad a los campesinos y nos ayudaremos nosotros mismos!...

¡Obreros campesinos, dejádoos explotar por la burguesía, causáis dos daños: el vuestro y el que indirectamente, hacéis a los hermanos obreros de la ciudad, de otro pueblo o lugar!...

¡Obreros todos, la asociación es el único medio con que podemos vivir en mútuo acuerdo para no caer en las redes que nos tiene el capital hábilmente!...

¡El Socialismo tiene abiertas sus puertas escolares para todo proletario!...

MIGUEL M. IZQUIERDO

Mitin de protesta

Zapateros, obreros del calzado. Sabéis que vuestro pan peligra? ¿Sabéis que el mayor tirano de vuestra industria intenta arrebatarnos el trabajo por medio de una competencia desleal, basada en la miseria de otros explotados?

Pues si no sabéis esto que es nuestro pan y nuestra tranquilidad, acudid mañana lunes al acto que se celebrará en el salón grande de Círculo Obrero para enteraros y poder protestar y exigir sean respetados nuestros derechos que como obreros españoles tenemos, en contra de la avaricia de quien expulsado de otros países, pretende introducirse en el nuestro, para sembrar el hambre con su presencia.

Trabajadores de otros ramos: Acudid también, pues a todos nos interesa lo que afecte a uno de nosotros.

LA JUNTA

BLASCO
SASTRE
Castelar mún. 10, 1.º